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	En région corse une association de femmes entrepreneuses s’est structurée il y a une petite dizaine d’années et a été lancée au départ par une femme qui souhaitait mettre en valeur l’entreprenariat au féminin.
Ainsi au fil des années l’association s’est développée et compte aujourd’hui 80 membres et organise des évènements sur la région comme au national et désormais à l’international.
La Corse possède ainsi son lot d’entrepreneuses. Ce réseau est composé uniquement de femmes qui ont créé leur d’entreprise dans la région Corse. Les valeurs des Corsican Business Women (CBW) reposent sur le respect, l’intégrité, la bienveillance, le partage de compétences et d'expériences.
C’est pourquoi l’association offre des possibilités d’échange et de rencontre et par exemple propose dans le cadre scolaire de parrainer des « Minis Entreprises » dans les collèges, lycées et universités. Ces mini-entreprises permettent aux jeunes de mieux visualiser le monde de l’entreprises et comment la créer et la faire fonctionner durablement.
L’association propose également des rencontres avec des femmes entrepreneuses ou futures entrepreneuses à travers de colloques, séminaires et actions qu’elles organisent sur le territoire en invitant des personnalités ou spécialistes de l’entreprenariat.
D’une manière plus générale, le Corsican Business Women club par son réseau, ses initiatives et les manifestations qu'il organise ou qu'il soutient, renforce les échanges avec l’extérieur, contribue à la création d’entreprises, à la valorisation de l’entrepreunariat au féminin et participe au développement économique du territoire. 
De plus, le réseau s’est développé sur la scéne internationale en se rapprochant d’un éventail assez large de pays européens où les interactions sont fructueuses.
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